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A B O N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., * l/ 4 an 2 fi. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pántra «enaxohle:
1 lună 1 fi, 20 cr., */4 3 & 50 cr., »/» an 7 fl-

1 an 14 fi.
Pentru Romania şl străinătate:

y t an 10 franci, >/4 an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente ae fac numai pi&tlnda-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 ci. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

S eăă o ţiÂ  ş l  a d m i n i s t r a ţ i a : Strada Popiăca Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se inapoiaz

Apare în fiecare zi de lueru Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —- In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie*

Dualismul.
(tvp.) In programul nostru naţio

nal, chestia dualismului e numai atinsă, 
dar’ nu e precisată. Formează punct 
din programul nostru naţional şi dua
lismul, dar’ numai într’atâta, că ne-am 
reservat dreptul a ne pronunţa asupra 
lui atunci, când va fi pus la ordinea 
zilei.

Astăzi dualismul e chestie arzătoare ; 
şi dacă nu am fi împedecaţi în mod vol
nic şi ilegal în acţiunile şi activitatea 
noastră politică, conferenţa naţională a 
Românilor din Ungaria, Transilvania şi 
Bănat, ar ave de datorinţă să se ocupe 
negreşit în aceste zile grele pentru în
treaga monarchie şi cu lămurirea ace
stui punct din programul nostru, lăsat 
în suspens la formularea programului.

Şi posiţia ce ar trebui se o iee 
astăzi în chestia dualismului conferenţa 
noastră naţională, ca for representativ al 
întregului popor român din această ţeară, 
n’ar pute să fie decât numai — ne
gativă.

în decursul celor treizeci-şi-trei de 
ani, de când e introdusă în monarchie 
această formă de guvernare, ni-s’a dat 
destulă ocasiune să ne convingem, că 
pentru noi, Românii, şi pentru toate ce
lelalte naţionalităţi nemaghiare din ţeară, 
dualismul e o plantă exotică, la umbra 
căreia s’a adăpostit, s’a desvoltat şi a 
prins putere numai una din naţionalită
ţile patriei comune, — naţionalitatea 
maghiară. Celelalte naţiuni conlocuitoare 
n’au avut alt rol în jurul acestei plante, 
decât să care mereu la apă şi să o ude, 
ca să nu se vestejească, şi prin aceasta
să n u  se c o n tu rb e  p rie ln io ia  ce lo r a d ă 
postiţi la umbra ei.

Dar’ tocmai dacă nu făceam în tre
cut tristele esperienţe pe cari le-am fă
cut cu »bunătăţile« isvorîte pe seama 
noastră din acest fatal dualism, — ţinuta 
Maghiarilor, manifestată astăzi în che
stia dualismului, ar trebui să ne dicteze 
linia de conduită.

Vedem cum Maghiarii se tânguesc 
zilnic şi sünt adânc îngrijoraţi, că dua
lismul se va prăbuşi; şi această temere 
şi îngrijire a lor trebue se ne fie busola 
determinaţiunei în această chestie. Ce 
e bun şi neîncunjurat de lipsă pentru 
Maghiar, — e rău şi e păgubitor pentru 
noi. Aceea ce Maghiarii ar voi se pă
streze şi conserve cu ori-ce preţ; să 
apere, — cum zicea în zilele trecute un 
politician maghiar, — »cm braţele, cu 
capul şi cu umerii lor«, — noi trebue 
să respingem, din tot adinsul şi cu toate 
puterile, pentru-că ce e raiu pentru ei, 
pentru noi e iad.

Noi, Românii, am fost din capul 
locului în contra acestei forme de con
stituţie, pentru-că am văzut şi am înţe
les atunci când s'a inaugurat, că ea nu 
e alta, decât o învoială legată între 
Viena şi rassa maghiară; nu e alta 
decât punerea celoralalte naţionalităţi 
din patrie la discreţia Maghiarilor, aici 
în Ungaria, şi tot aşa punerea popoa
relor din Austria la discreţia Nemţilor. 
A fost o convenţie do predomnire, le
gată între Nemţii din Austria şi Maghiarii 
din Ungaria, — nimic alta.

Roadele eşite din această formă de 
stăpânire le-am văzut apoi şi le-am es- 
periat din greu. Şi că astăzi dualismul 
se clatină şi ameninţă că se va prăbuşi, 
nu e decât urmarea firească a formei 
nefireşti ce ’i-s’a dat din capul locului.

Dualismul, în loc se ocrotească la 
sînul seu toate popoarele monarchiei, 
le-a împărţit în două grupe, şi o grupă 
a fost dată pradă pe mâna Nemţilor, 
ceealaltă pe mâna Maghiarilor. A fost 
Introdusă eghemonia, dincoace şi din
colo, eghemonia de rassă. Dar’ soco
teala a fost greşită dintru început, pen 
tru că eghemonia a fost zdrobită în ce- 
ealaltă parte a monarchiei, şi cu zdro
birea ei s’au clătinat din temelii şi ba- 
sele dualismului. Vieaţa sa#astăzi nu
mai o vieaţă artificială, forţată şi ne
naturală»

Şi tot ce nu e natural, nu poate să 
aibă trăinicie lungă.

Căci e nenatural, ca un popor să 
stăpânească, se teroriseze şi să esploa- 
toze pe celelalte, cari cu el împreună 
formează statul, — ear’ pe deasupra mai 
formează şi majoritatea în stat, — şi să 
se mai afirme, că un astfel de stat e — 
constituţional.

E nenatural, ca în stat, numit con
stituţional, să fie pus numai un popor 
la adăpostul şi sub scutul constituţiei, 
ear’ toate celelalte popoare conlocuitoare 
să fie scoase cu forţa din cadrele con
stituţionalismului.

E nenatural, ca egala îndreptăţire, 
promisă tuturor popoarelor monarchiei, 
şi garantată şi sancţionată prin cuvinte 
solemne ale Domnitorului, să fie 
estinsă numai asupra datorinţelor ce
tăţeneşti şi nu şi asupra drepturilor ce
tăţeneşti.

Aceste nenaturale stări de lucruri 
le-a adus cu sine dualismul, şi sub greu
tatea lor stă acum să se prăbuşească. 
E irelevant, dacă se va prăbuşi mâne, 
sau mai târziu, dar’ se va prăbuşi, 
pentru-că prea grele sünt păcatele ce-’i 
apasă umerii.

Prăbuşească-se. Noi nu-’l vom de
plânge ; şi afară de Maghiari şi de 
Nemţii din Austria, — dar’ nici aceştia 
toţi, — nu-’l va deplânge nici unul din 
popoarele monarchiei. în schimb însă 
toate vor cere, ca în locul dualismului 
să se afle o astfel de formă de guver
nare, care să le mulţumească pe toate. 
Şi aceasta o cer popoarele în interesul 
tronului şi al monarchiei, — pentru-că 
tot ce va sămăna cu dualismul, — ca 
dualismul se va sfîrşl.

Sibiiu, 30 Dec. n.
Cuota. După lungi consultări, 

purtate între miniştrii ambelor ţări dua
liste, s'a ajuns la înţelegerea, că cuota 
se fie stabilită din partea Coroanei 
numai pe jumétate de an. Ziarele 
oficiale din ambele părţi ale monar
chiei, vor publica mâne, în ziua ultimă 
a anului, rescriptul Monarchului, re
feritor la regularea provisorie a cuotei. 
Cuota va fi stabilită în proporţia accep
tată din partea comisiunilor parlamen
tare, însărcinate cu regularea ei. Tot 
mâne vor fi promulgate în Austria şi 
legile referitoare la pact, dânduli-se 
putere de lege pe basa §-lui 14 din 
constituţie.

Dualismul. Miniştrii maghiari, 
lerminându-’şi lucrările la Viena, au 
sosit acasă, la Budapesta, unde-’şi vor 
bate capul mai departe, ca se găsească 
o nouă formă de constituţie pentru în
locuirea dualismului. E  vorba, că în 
ziua de Anul-Nou, cu ocasiunea obici
nuitei felicitări ce se va aduce din 
partea partidului guvernamental prim- 
minis trului Széli, acesta va facá de- 
elaraţiuni de mare importanţă în d i
recţiunea aceasta. Nu cumva a aflat 
Széli vre o formulă şi pentru boala 
de care e bântuită monarchia ?

Semne de împăcare. în şedinţa 
consiliului comunal din Fraga, ţinută 
Joi, un representant a făcut declararea, 
primită cu vii aprobări, că e de cea mai 
mare urgenţă, ca divergenţele naţionale 
dintre cele două naţiuni din Boemia să 
se aplaneze pe cale amicală, ceea-ce ar 
corăspunde nu numai dorinţei Mouar- 
ehului, ci şi dorinţei poporaţiunei întregi 
din Boemia. Primarul oraşului Praga a 
declarat că ia la cunoştinţă dorinţa 
esprimată.

lián  ily îu  d isg ra ţie . în  cercurile poli
tice din Budapesta se vorbeşte că baronul Bânffy 
va fi silit se-’şi dee în curând demisia din postul 
de mare ispravnic al curţei maghiare. Motivul 
e un articol scris de Bânffy în revista »A hét<. 
în care Bânffy, după firea lui, spune multe lu
cruri necuviincioase despre cele întâmplate la 
curte. Bânffy ar ave de cuget se între de nou în 
dietă şi sé facă politică. Numai se găsească cerc 
electoral care să-’l onoreze cu încrederea !

Lupta pentru Iancu.
— Raport special al »Tribunei*. —

Deva, 29 Dec. n.
Astăzi s’a ţinut adunarea comita- 

tensă în Deva, sub conducerea comitelui- 
suprem contele Bethlen. Deschiderea 
adunăroi se face prin o vorbire de des
chidere constătătoare din 3 (zi trei) 
cuvinte.

Se cetesc rescriptele ministeriale, 
apoi ia cuvântul membrul dl Dr. Aurel 
Vlad.

Interpelaţia dini Dr. Had.
Representantul cercului Romos 

anunţă, că voeşte să interpeleze pe vice- 
comitele într’o chestiune importantă, care 
preocupă şi agită întreg poporul ro
mân. ’I-se dă cuvântul şi începe moti
varea interpelărei sale vorbind cam în 
în modul următor:

»Despre Bourboni scrie un renu
mit istoric, că din păţăniile revoluţiunei 
franceze n’au învăţat nimic şi n’au uitat 
nimic. Tot aceasta se poate cu drept 
zice şi despre Maghiari referitor ia anii 
1848-49.

N’au învăţat nimic, căci dacă ar fi 
învăţat nu sar călăuzi în acţiunile lor 
de principiul »oderint, dum metuant*, ci 
ar aplica şi în praxă principiile liber- 
tăţei, egalităţei şi frăţietăţei. Dar’ nici 
n’au uitat nimic, căci de ar fi uitat nu 
ar tracta evenimentele jiiatunci într’un 
mod atât de jignitor poSru naţionali- 
lităţi şi în special pentru naţiunea 
română«...

Volnicia puterei.
Abia a rostit oratorul aceste cu

vinte şi patrioţii scoşi din fire împreună 
cu vicecomitele şi corniţele suprem sub 
pretext, că obiectul nu se ţine de re
sortul administraţiunei nu voesc să 
dee ascultare.

înzădar protestează iuterpelantul 
şi înzădar pretinde membrul Franciáé 
Hossu Longin cu regulamentul în 
mână să ’i-se permită oratorului conti
nuarea vorbirei, comitele-suprem rămâne 
neînduplecat.

Interpelantul protestează încă odată, 
acum în »limba statului« în contra în- 
călcărei libertăţei cuvântului. Pentru 
aceasta e îndrumat la ordine, de comi
tele-suprem.

Atunci interpelantul îşi depune în 
scris interpelarea pe masa vicecomitelui.

Vicecomitele perplex nu ştie ce 
să facă.

La propunerea unui membru ma
ghiar se hotăreşte totuşi cetirea inter
pelărei.

în urma acestei hotărîri Dr. Aurel 
Vlad ceteşte următoarea

Interpelatîune.
»Onorată congregaţiune!

In urma atentatului criminal săvîr- 
şit de neomul viceprocuror contele Lá
zár Miklós din Alba-Iulia faţă de me
moria lui Avram Iancu, cu ocasiunea 
pertractărei ţinută în 30 Noemvrie şi 1 
Decemvrie, când numitul slujbaş plătit 
şi susţinut şi din a noastre sudori, nu 
s’a sfiit a pângări memoria sfântă a ce
lui mai mare şi iubit erou naţional ro
mân din anii 1848—49, numindu-’l »ha
ramia vezér« şi insultând astfel întreaga 
naţiune română, — o adâncă şi legitimă 
revoltă a cuprins toate straturile popo
rului român şi agită în continuu spiri
tele neaşteptate la un atare atentat bar
bar şi fără de păreche în istoria popoa
relor civilisate.

De oare ce interesele statului şi a 
pacînicei convieţuiri pretind pentru inul- 
comirea opiniei publice a adânc vătăma
tului popor o esemplară satis facţiune, 
am onoare de a face dini vicecomite ur
mătoarea interpelare :

1. Oe paşi a făcut dl vicecomite, 
ca representantul acestui eminamente ro

mânesc comitat, cu scop de a câştiga sa
tisfacţia cuvenită pentru neumanul aten
tat comis faţă de memoria lui Iancu şi 
pentru a curma agitaţiunea şi revolta 
ce din zi în zi ia dimensiuni tot mai 
mari ?

2. Ce paşi a făcut dl vicecomite, 
ca representantul comitatului onorat de 
soarte prin împrejurarea, că pe teritorul 
seu îşi doarme somnul de veci tragicul 
erou Iancu, — pentru a ne scuti în vii
tor de asemenea scene şi evenimente re
voltătoare ?

3. Dacă până aci nu s’a făcut încă 
nimic în această privinţă, nu crede dom
nul vicecomite, că — în urma oficiului 
ce-’l poartă — e dator de a aduce la 
cunoştinţa dlui ministru de justiţie, că 
poporul român şi în special locuitorii 
acestui comitat, revoltaţi în sufletul lor 
pretind satisfacţie cuvenită şi nu se simte

i dl vicecomite obligat de a atrage aten
ţiunea dlui ministru de justiţie asupra 
împrejurărei, că e timpul suprem de a 
se lua măsurile necesare pentru împede- 

I carea procurorilor regeşti întru a face 
politică în sanctuarul justiţiei şi întru a 
vătăma prin vorbe nesocotite sentimen
tele de pietate şi justiţie ale cetăţenilor?

Deva, 29 Decemvrie 1899.
Dr. Aurel Vlad,

membru al congregaţiunei*.

Fiind spiritele agitate şi sgomot 
mare interpelantul r ’a fost în stare se-’şi 
motiveze în detail interpelarea.

Ear’ vicecomitele nisuind să treacă 
peste această temă penibilă răspunde, că 
interpelarea nu se ţine de sfera sa de 
activitate.

Comitele-suprem enunţă, că congre- 
gaţiunea ia acest răspuns la cunoştinţă.

Dl Ilossu-Ionyin.
Nici că s’au potolit bine spiritele 

şi advocatul Francisc Hossu-Longin cere 
cuvântul.

Membrii maghiari devin ear’ iritaţi 
şi nervoşi. Dl Hossu-Longin ceteşte ur
mătoarea

Interpelare =
»în faţa spiritului antidinastic şi 

agitaţiunilor zilnice, ce se propagă în 
presa maghiară întrunind toate atribu
tele delictului cuprins în §§ ii 271 şi 
272 ai codului penal, prin care se sub- 
mină autoritatea legilor, să provoacă 
în continuu la ură Maghiarii contra Ro
mânilor, prin ce se ţin în continuă ne
mulţumire şi ferbero popoarele con- 
stituve ale acestui stat, — se conturbă 
concordia, liniştea publică şi siguranţa 
privată, ba însăşi ordinea de drept a 
statului.

în faţa faptului, că procurorii re
geşti nici într’un singur cas del a înfiin
ţarea acestei instituţiuni, nu au cerut 
satisfacţiune înaintea justiţiei pentru 
agitaţiunea presei maghiare contra na
ţionalităţilor nemaghiare, care ar fi să 
fio egal îndreptăţite după lege, deci cu 
acelaşi drept la scutul legei.

Apoi :
în faţa faptului, că foaia * Buda

pesti Hírlap* agită necurmat contra na
ţionalităţilor nemaghiare şi ameninţă 
chiar cu mobilisarea opiniunei publice 
maghiare contra naţiunei române; ear’ 
foaia »Magyarország« nemulţumită cu 
negaţiunea esistenţh naţiunei române 
în această ţeară, insultă pe eroii naţio
nali români şi luptătorii fideli dinastiei 
habsburgice şi care cererea de satis- 
facţiune legală o numeşte: jefuire, in
cendiu, omor şi altele, — în fine, că 
foaia »Egyetértés« atinge în continuu 
pe Augustul purtător al Coroanei şi chiar 
pe moştenitorul presumptiv al aceleia şi 
paralel agită la ură neîmpăcată contra 
Românilor:

Are de gând dl vicecomite se pro
pună în urgenţă măsurile de lipsă pen- 
tru-ca pe cale legală să se înfrâneze şi 
să se pedepsească aceste încălcări de 
lege şi special are de gând să propună 
congregaţiunei trimiterea de adresă la 
guvernul unguresc şi de asociare la co
mitatele surori, pentru-ca puterea ese- 
cutivă să caute sanare înaintea tribu
nalelor.

D eva, 29 Decemvrie 1899.
Alesandru Hossu-Longin, 

membru al congregaţiunei*.

Văzând compatrioţii, că trebue să 
soarbă şi acest amarnic păhar se astîm- 

i părară niţăl, aşa încât interpelantul putu 
; în linişte şi abia de câteva-ori întrerupt 
: să-’şi motiveze interpelarea cam cu urmă

toarele:

»Onorată congregaţiune !
într’un stat constituţional şi de 

drept, în care domneşte egala îndreptă
ţire, fiecine are dreptul de a apela la 
scutul legei şi a pretinde pedepsirea 
acelora, cari vatemă sentimentele sale 
cele mai intime şi sacre.

Cred, că nime nu va trage la în
doială, că o administraţiune bună, con- 

I ştienţioasă, corectă şi chiar legală se 
poate face numai atunci, când spiritele 
sünt liniştite şi cetăţenii sünt scutiţi de 
insultaţii, de pângărirea sentimentelor 
sacre. De aceea nu poate fi indiferent 
nici pentru cel-ce este chemat să facă o 
administraţiune imparţială şi aşa nu poţi 
rămâne indiferent nici d-ta, die viceco
mite, faţă de trista apariţiune, că presa 
desmăţată are temeritatea a tîrî în no- 
roiu tot ce majori tăţei comitatului de 
d-ta administrat — e mai scump, şi nu 
se sfieşte de a se atinge chiar şi de ca
pul statului şi membrii familiei Sale.

Un bun administrator nu poate 
deci trece cu nepăsare peste apariţiile 
amintite, ci din contră are suprema da
torie de a se îngriji, ca destrăbălarea 
se fie înfrânată şi neînţelegerile să se 
vindece şi să dispară.

Eu aşa cred, că d-ta nu poţi aproba, 
desfrâul deslănţuit în presa maghiară 
şi îndreptat cu o furie nebună în parte 
şi contra poporaţiunei, ce d-sa eşti che
mat a administra şi a-’l împărtăşi de 
scutul legei, căci dacă nu ar fi aşa, şi 
d-ta te-ai identifica cu acel curent neno
rocit pentru întreaga ţeară, atunci n ’ai 
fi vicecomitele celor 93°/, Români din 
acest comitat, ci ai fi numai vicşipanul 
Ungurilor şi atunci cum ai pute d-ta 
împăca această ţinută cu jurământul de 
fidelitate depus cătră Domnitor şi cu pro
misiunea solemnă dată cu ocasiunea in- 
stalărei d-tale.

Eată deci, on. congregaţiune, che
stiunea ce o sulevez ; nu este şi nu poate 
fi atât de neimportantă, precum de pe 
feţele şi din gesturile d-voastră pare a 
fi, prin urmare am motive temeinice să 
fac întrebările puse primului oficial res
ponsabil şi a pretinde se-’şi împlinească 
datoria«,

Desprinsul vicecomitelui.
Vicecomitele buimăcit şi perplex de

clară, că nu se identifică, în ceea-ce scrie 
presa maghiară în chestia sulevată şi 
declară, ca pentru dînsul nu e indife
rentă buna şi pacinica convieţuire a ce
tăţenilor, însă neavând putere, nu poate 
dispune pentru delăturarea relelor şi

Cere, ca răspunsul să ’i-se iee la cu
noştinţă.

Majoritatea e mulţumită cu rés-
I punsul...

S’a trecut apoi la desbaterea altor 
obiecte, cari însă nu sünt de interes
general.

j Corespondentul.

É
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Din presa maghiară.
Atitudinea presei maghiare e — 

curioasă. S’a găsit o singură revistă, 
»A Hét* care să recunoască greşeala 
procurorului din Alba-Iulia şi să-’i ad- 
monieze pe toţi procurorii de a nu mai 
face politică în procese.

A venit apoi »Nagyvárad*, care 
a scris cum s’a văzut ieri.

Decât această foaie a fost cea div- 
tăiu care a aprobat pe groful dela Băl- 
grad, şi a început a folosi şi ea consec
vent, de repeţite-ori cuvântul »haramia 
vezér< la adresa lui Iancu. Ear’ asu
pra noastră, cari am protestat şi prote
stăm necontenit contra : înjosirea justi
ţiei şi atentarea la onoarea naţională a 
popoarelor.

Azi şi »Nagyvárad« pare a retracta 
ce a spus ieri. Publică la locul prim 
răspuns redacţional unui Român care 
’i-a felicitat pentru notiţa de ieri. în 
acest răspuns pune vina earăşi pe Ro
mâni, şi în special pe »Tribuna*, că nu 
iubesc pe Maghiari.

Nu-’i iubim! ? Dar’ cum să-’i iubim ? 
Pe cine să iubim? Pe cei-ce ne insultă, 
ne lovesc, ne apasă, ne nedreptăţesc 
zilnic?

Să o ştie »Aagyvárad*: Dragoste 
cu de-a sîla nu se poate. Dreptate Inse 
trebue se se facă necondiţionat. Fiat 
justiţia, et pereat mundus.

Cu nedreptatea iubirea nu se îm
pacă! — încolo foile ungureşti înjură 
la noi, în frunte cu kossuthista 
»Egyetértés«!

Sibiiu, 30 Dec. n.
Şedinţa de ieri a congregaţiunei, 

deşi estraordinară, a avut multă impor
tanţă, abstrăgend chiar şi dela deschi
derea luptei pentru Iancu, — ceea-ce se 
va vedé din raportul ce urmează. Cele 
mai multe puncte dela ordinea zilei au 
fost de puţină importanţă.

A fost însă un punct prin care se 
căuta a pune noue sarcini poporaţiunei 
noastre.

N oue sa r c in i.
La nr. 11, Statutul pentru repartisa- 

rea sarcinilor împreunate cu încuarti- 
rarea soldaţilor, s’a pornit o discuţiune 
largă, care s’a sfîrşit cu isbânda Ro
mânilor.

Referentul, dl vicenotar Schieb, 
într’un raport lung arată istoricul che- 
stiunei şi anume constată că statutul j 
anterior nici-când n ’a fost în vigoare | 
legală nefiind publicat în regulă şi că j 
miniştrii anteriori de interne au perho- j 
reseat sarcinile, ce în formă de dare 
erau să fie impuse comitatului pentru 
încuartirare. Recomandă spre primire 
proiectul, prin care se impun noue sar
cini poporaţiunei dela ţeară pentru ca- 
sarmele oraşului Sibiiu, cu favorisarea 
acestuia.

Dl Nie. Ivan, asesor consistorial, 
care şi în anterioara congregaţie apă
rase interesele poporaţiunei rurale, şi 
de astă-dată prin o vorbire profund mo
tivată, în numele clubului român cere 
luarea proiectului dela ordinea zilei, 
ca vătămător pentru justele interese ale 
poporului ţăran prin faptul că statu
ează sub titlul de »entsprechende Ent
schädigung« — lucru care ar fi trebuit 
comunicat şi româneşte — o prerogativă 
fără basă şi nedreaptă în favorul ora
şului Sibiiu, care singur are folos din 
concentrarea miliţiei.

Dl Bock, secretarul univ. săseşti 
printr’un discurc deosebit de elegant şi

FOITA „TRIBUNEI“.

Teoria tragicului.
—  Cu raport ia »Teoria Dramei“ a dlui Dr. I. Blaga. —- 

de
Dr. Gliiţ ft Pop.

(Urmare şi fine).

Un alt esemplu. în faţa sorţei tra
gice a lui Wallenstein eată cum se es- 
primă Gordon: »Nimeni nu s’ar men
ţină acolo unde Wallenstein a căzut«. 
(»Keiner möchte da feste stehen, wo 
Wallestein fiel«). Oe este aceasta decât 
vocea temerei, că dacă ar fi avut caracte
rul lui Wallestein şi dacă ar fi ajuns,în 
aceleaşi situaţiuni critice,el însuşi, Gordon 
’şi-ar fi aflat pierirea tocmai ca neferi
citul general. Astfel teoria lui Aristotel 
stă în perfectă armonie cu realitatea, —- 
însă în directă contrazicere cu teoria 
dlui Blaga, căci eată cum descrie d-sa 
efectul tragediei asupra noastră:

»E natural, că dacă süntem legaţi de o 
persoană cu simpatia noastră şi dacă în urma 
faptelor sale ajungem să ne clătinăm (?!) în sim
ţământul nutrit până acî pentru ea, să nu se 
poată desbrăca sufletul nostru îndată de ori-ce 
afecţiune cătră ea, ci în stadiul prim să ni-se 
deştepte simţăminte de temere, de frică pentru 
starea ei (?!). Ear’ dacă vedem că merge tot 
mai departe în păcate, atunci temerea noastră 
pentru siguranţa eroului (?!) dimpreună cu

obiectiv, arată îngrijirile sale pentru 
raportul dlui referent. Pentru-că în co- 
misiunea permanentă, al cărei membru 
e, chestiunea era pusă astfel, că regu
lamentul vechiu necum se fi fost sus
pendat, dar’ a fost în deplină vigoare. 
Reservându-’şi dreptul de a-’şi face ob- 
servaţiunile sale în merit, cere s8 se 
cetească toate procesele verbale an
terioare.

Dr. Wolft, dăscăleşte aspru pe re
ferent, cerând ca actele, să fie studiate. 
După d-sa raportul n ’a fost destul 
de clar.

Dreptul limbei.
Dr. A. Frăncu arată, că ceea-ce-T 

face mai ales sö insiste pentru a se lua 
imediat dela ordinea zilei proiectul, este : 
marea chestiune a dreptului de limbă, 
îl atinge dureros, că trebue se constate 
desconsiderarea limbei române tocmai 
în această sală, unde súntem cu conce
tăţenii noştri Saşi, dela cari süniem în
dreptăţiţi sâ aşteptăm, ca dimpreună cu 
Românii sâ stee la baricadele legei întru 
apărarea dreptului de limbă şi a egalei 
îndreptăţiri.

Cine se atinge de limba unui popor, 
se atinge de sufletul lui. Nu vreau sâ 
presupun, că guvernul acestui judeţ sâ 
vrea sâ provoace o luptă pentru apă
rarea dreptului de limbă a poporului 
românesc, asigurat prin lege în această 
sală, şi garantat prin hotărîrile anteri
oare ale congregaţiunei, cari ordonă 
tipărirea actelor în toate limbile comi
tatului. Proiectul acesta însă ş distri
buit numai în limba germană. Avem o 
sinceră stimă faţă cu marea civilisaţiune 
germană. Micul drept însă, lăsat limbei 
noastre, nu-’l vom lăsa încălcat pentru 
nici o consideraţiune.

Noi representanţii în majoritate cu
noaştem şi apreciem limba germană; o 
apărăm chiar, pentru-că devisa noastră 
este egala îndreptăţire pentru toţi. Avem 
însă între noi şi oameni, cari nu cunosc 
limba proiectului şi nu o cunoaşte 
imensa majoritate a acestui comitat.

Acestuia vrea proiectul să-’i im
pună mari şi noue sarcini, pe când îi 
atinge un vechiu şi minimal drept

Când insist deci pentru propune
rea dlui Ivan, o fac pentru-că lipsind 
proiectul româneşte, nici că se poate per- 
tracta. O declar aceasta cu adausul pro- 
vocărei: ca pentru viitor sâ se respecte 
cu stricteţă dreptul limbei române şi în 
această chestiune şi în toate actele, cari 
se vor supune deliberaţiunei.

Insistă mai departe pentru refusa- 
rea proiectului pe temeiul, că lipseşte 
substratul de discuţie, pentru-că mem
bri distinşi ai comtsiunei permanente, 
ca dl Bock, află că votul comisiunei s’a 
dat pe alte base, decât cele ale rapor
tului presenţat. Din partea sa oratorul 
află, că desvoltările referentului atât 
istorice, cât şi în privinţa constatărei, că 
înşişi miniştrii s’au îngrozit de nouele 
sarcini contemplate, sünt întemeiate. Se 
miră deci, că dl Dr. Wolff nu află clar 
şistudiat raportul referentului, care sus
ţine atâtea argumente — contra proiec
tului.

înşişi miniştrii ungureşti au simţit 
repulsiune faţă de nouele sarcini. Dr. 
Wolff spriginitorul comisiei, care în tot 
locul îl vedem unde e vorbă de sarcinile 
poporului, nicăiri însă unde e vorba de 
drepturile lui, află că aceste sarcini tre
bue impuse poporaţiunei româneşti dela 
ţeară în favorul oraşului Sibiiu.

Afle însă ori-cine, că în acest comi
tat, unde în lipsa de prevedere a con
ducătorilor, comerciul şi industria s’a rui
nat şi a rămas numai Sibiiul susţinut 
de militarism, toate foloasele garnisoa- 
nei ie are Sibiiul şi toate sarcinile po- 
poraţiunea dela ţeară.

Afle însâ ori-cine, că limita legală 
a dărilor comitatense de mult s’a trecut, 
că în acest comitat se neglijează cele 
mai serioase interese economice pentru 
trenuri de lux, ce au înghiţit numai în

favorul Sibiiului milioane, şi n’am creat 
nici un debuşeu pentru poporaţiune. 
Totuşi acest Sibiiu, care are singur fo- 
Jos dela miliţie, cere despăgubire ! — şi 
proiectul ’i-o acoardă cu o latitudine ne 
mai pomenită la legiuitori, cu cuvintele 
»entsprechende Entschädigung«. Deci 
pune la discreţiunea potentaţilor Sibieni 
poporaţiunea dela ţeară.

Lex debet esse definita! Disposi- 
ţiuni cu asemenea latitudini nu se pot 
codifica, fiindcă a trecut era privilegiilor, 
şi noi representanţi de popor, nu vom 
permite, ca poporul nostru îmbrâncit de 
poveri publice nesuportabile şi frământat 
de esecutorii dărilor, să fie îngenunchiat 
sub o nouă sarcină atât de injustă.

Susţine propunerea dlui Ivan.
Arz de Straussenburg recunoaşte 

gravamenul pentru neobservarea limbei.
Vicecomitele Reissenberger recu

noaşte şi el pretensiunile dlui Frâncu, 
şi cere scuse pe motiv de economisare, 
promiţând că pe viitor va respecta în 
toate căuşele dreptul limbei române.

Dr. Wolff admite să se iee dela ordi
nea zilei pe motivul că nu e şi româ
neşte, dar’ cere, ca la proxima şedinţă, 
să se pertracteze!

Corniţele-suprem declară că va fi 
cu greu.

Dl Dr. Leményi a cerut sâ se tri
mită proiectul la comune.

Ear’ dl Schmidt cere date dela 
oraşul Sibiiu asupra pretinselor sale 
pagube.

Se primeşte cu mare majoritate pro
punerea lui Ivan cu adausul iui Schmidt.

Propunerea Leményi cade cu 1 
(un) vot.

La mormântul lui iancu.
Discurs funebrul.

— Rostit la înmormântarea lui Avram Iancu. —

III.
Secolul al nouâsprâzecelea în care 

vieţuim a scris asupra flamurei sale fâl- 
făitoare ideea măreaţă a naţionalismu
lui; ideea aceasta, domnilor, dela a că
rei introducere în practică adevărată nu
mai depinde inomisomente bunăstarea 
şi fericirea popoarelor, şi a cărei gre
şită aplicare face efemeră ori-ce idee de 
libertate şi egalitate, de ar fi aceea ori
cât de măreaţă, ori-cât de sublimă; ce 
bunătate şi ce foloase am ajunge noi 
în cea mai estinsă libertate şi egalitate, 
dacă n'am puté-o esercia aceea în idi
óma (limba) care am beut-o din sînul 
maicei noastre; dacă ni-s'ar forţa ca 
se îmbrăcăm, jÉKöíeZe, sentimentele, do
rinţele şi asptFăţîunile noastre în haine 
mohorîte străine, ear’ dulcea noastră 
limbă naţională, care este dulce ca 
laptele mamei, ar trebui se o depăr
tăm dela sînul nostru şi inima noastră ? 
Lipsiţi arborul de sucul nutritor ce- i 
dă natura pentru vegotarea lui, şi ’l-aţi 
făcut lemn pentru de a-’l aplica la ori ce, 
prin bardă, dar’ arbore vieţuitor în ve
getarea sa naturală nu va mai fi. Lip
siţi băiatul de nutrernentul natural ce-'i 
ofere mama sa iubitoare din pieptul 
seu duios, şi nu vi-se va ierta această 
crudelitate opusă eternelor legi ale na
túréi. Lipsiţi o naţiune de limba sa na
ţională, şi aţi redus-o la stare mai de
plorabilă decât a eloţilor, aţi redus o 
la necunoştinţa de sine, aţi comis cel 
mai negru păcat ce morala omenimei 
poate se-'şi închipuiască, aţi comis fra- 
tricidiu strigător la cer, mai mult, aţi 
înfipt pumnalul în pieptul mamei ce 
va  láptat, căci o mamă comună avem 
toţi!

Adevărata libertate şi egalitate nu 
se poate fără naţionalism, fără limbă na
ţională; aceasta singură şi unică este 
basa pe care numai se poate întemeia 
grandiosul op al adevăratei subsistenţe

în libertate şi egalitate. Să aveţi ori-ce 
căldură artificioasă şi nutritoare în parte, 
fără razele binefăcătoare şi luminătoare 
ale soarelui nu veţi pute face vieţuire 
sigură şi îndelung ţinâtoare. Lipsa soa
relui este lipsa luminei, fără de care ob
scurantismul nu se poate delătura; na
ţionalismul este soarele adevăratei liber
tăţi, egalităţi; naţionalismul este isvo- 
rul limpede din care bea omul libertate 
şi egalitate nutritoare, ce corespunde de- 
stinaţiunei, la care omul este menit prin 
creaţiune.

Sigur, veţi fi ştiind convincţiunile 
protopărinţilor noştri, de mai nainte chiar 
de acest secol al luminilor, cari culmi
nau întru a lupta mai mult pentru con
servarea limbei decât a vieţei, da, pen
tru-că ştiau, că fără limba naţională nu 
este vieaţă, şi singură această eonvinc- 
ţiune firmă a scăpat de periciune naţiu
nea noastră ca atare; n’a ajuns însâ 
numai convincţiunea internă, ci aceea a 
trebuit şi a fost manifestată în faptă, 
prin vorbe, prin scris şi prin brhţ ar
mat chiar; şi aceea ce în secolii obscu
rantismului erau dorinţe numai din par
tea celor subjugaţi, esploatate din când 
în când, când pocalul suferinţelor se 
vărsa, astăzi, în această epocă lumi
nată, când toate popoarele lumei civili- 
sate ’şi-au însuşit-o de religiune chiar, 
astăzi, când după revoluţiuni sângeroase 
vitalitatea acestei idei s’a probat prin 
botez de sânge, — astăzi această necom
parabil măreaţă idee a sfinţit unitatea 
naţională, din care revarsă educaţiune, 
cultură şi prosperări umanitare!

De vom lua vederea omului şi-’l 
vom strivi cu tot ce infernul poate să 
afle întru a-’l martirisa, dar’ îi vom lăsa 
limba, ’i-a rămas totuşi o consolaţiune 
ca sâ-’şi poată esprima durerile adânci, 
durerile ce inima caută să le facă a fi 
pricepute, pentru-ca sâ nu înăduşească, 
şi a se pute tângui, încă uşurează sar
cina cât de puţin; dar’ de-’l vom lipsi 
de limbă, toate bunătăţile ce ’i-am pute 
oferi afară de aceasta, rămân pentru 
dînsul nesimţitoare şi moarte, că neamă- 
surat deficit este a nu pute împărtăşi şi 
altuia din bucuria şi bunătăţile ce ne 
împresoară, acelea ne vin şi noue ne 
plăcute şi chiar odioase, aceea nu va sâ 
zică nici mai mult nici mai puţin decât 
a fi viu mort. Astfel de vom oferi unei 
naţiuni toate libertăţile posibile, fără 
limba sa naţională, acelea nu sünt de
cât lucruri moarte, fără folos şi fără 
ori-ce preţ.

Este de preferit, domnilor, lipsa de 
libertate şi egalitate, — cu vieaţă naţio
nală, — şi de lăpădat ori-ce libertate şi 
egalitate fără naţionalism! Sufer chiar 
despotism naţional, dacă în schimb pen
tru acosta ’mi-s’ar oferi cele mai largi 
libertăţi !...

Domnijor, ştiu că d-voastră n’aţi 
uitat... nu veţi uita nici-odată, că A v r a m  
■ f a t t e n  a fost un zelos luptător pentru  
naţionalism  !

Libertate, egalitate, naţionalitate! 
eată principiu-trinitate, prin care singur 
destinaţiunea umanităţei adusă la gra- i 
dul perfecţiunei sale posibile, poate să 
constate că-’şi îndeplineşte misiunea la 
caro este chemată în esistenţa sa prin 
creaţiune; eată calea progresului prin 
educaţiune şi cultură adevărată morală, i 
nefăţărită, nepângărită, în vestmântul 
alb al luminei; eată basa fericirei ome
neşti, mai solidă decât ce este solid can
didul cult al sfintei religiuni!

Oe prin veacuri de glorie.
— Confcrciiţft de —

Prof. lo a n  Ursii.
(Urmare şi fine).

Pe de altă parte tot în veacul al 
16-lea Turcii îşi ajung apogeul puterei 
lor, ear’ Românii sleiţi de puteri tre
buiau să-’şi plece capul. O luptă între

afecţiunea cătră el, se va mai laxa.... şi totodată 
vom începe sâ avem simţăminte de temere şi 
de frică şi pentru cei din jurul eroului (?!).. . 
Astfel deci, dacă ne dăm seama, va trebui sâ 
recunoaştem, că simţămintele de compătimire şi 
frică îşi perd din ce în ce tot mai mult elemen
tele sale neliniştitoare, căci tot mai mult ni-se 
arată dreptatea ca o putere scutitoare şi păzi
toare, — rămânem cu sufletul înălţat, căci am 
văzut cu ochii pe omul ameninţător căzut ca 
o fiinţă a păcatului (?!). Moartea lui e satis- 
facţiunea cea mai curată«. (Pag. 178—9).

Cât do departe stă această espli- 
caţie de geniala analisă psichologică a 
lui Aristotel şi Lessing! O tragedie, 
în care eu am timp să'fac un întreg curs 
do morală, să trag în judecată pe erou 
şi cu inima rece sâ-'l condamn »ca pe 
o fiinţă a păcatului«, o astfel de trage
die este o dovadă, că arta poetului n’a 
fost în stare sâ mâ avânte până la acel 
grad înalt de ilusie, ca sâ-’mi identific 
personalitatea mea cu a eroului, încât 
sâ simt temerea înfrângându-se asupra 
mea ca o compătimire a eului meu pro
priu. Şi tocmai pe această ilusie se ba- 
sează efectul tragediei. Şi apoi mai 
întreb încă odată: oare Desdemona e 
o fiinţă păcătoasă ? dar’ Cordelia ? dar’ 
Antigone ? Ofelia ? Iulia ? Posa ?Egmont ? 
Hamlet şi alţii?oare şi moartea acestora 
>e satisfacţiunea cea mai curată«, fiindcă 
ii vedem căzuţi ca pe nişte fiinţe ale 
păcatului ?

Da, esistă fiinţe ale păcatului, care 
ne umple cu satisfacţiune, când le vedem 
căzute. Dar’ acestea nu sünt eroii re- 
presentaţi prin arta tragică, ci altfel

de indivizi. Dacă dl Blaga ar fi con
sultat pe Aristotel, ar fi văzut, că genia
lul filosof şi în punctul acesta face o 
admirabilă direcţie psichologică, distinc
ţie ce pare a dovedi, că la Greci che
stiunile estetice erau discutate până în 
cele mai subtile amănunte. Aristotel 
zice, că nu ori-ce moarte stîrneşte în 
noi afectul compătimirei, propriu trage
diei. D. e. dacă un criminal ordinar a 
ajuns sub spânzurătoare, luându-’şi pe
deapsa cuvenită după legile omeneşti, 
atunci ceea-ce simţim noi pentru sufe
rinţele acestui criminal ordinar nu este 
identic cu compătimirea (eXeog) ce pro
duce în noi eroul tragic. Simţul pen
tru acest răufăcător îl numeşte Aristotel 
»filantropie* (cpDavd'Qon.Lă).

Şi aici filosoful grec vorbeşte un 
adevăr psichologic indiscutabil. Espe- 
rionţa de toate zilele arată, că între 
simţul filantropic şi compătimire esistă 
într’adevâr o deosebire esenţială. Anume, 
să compătimim nu putem decât pe o 
persoană, care ne este simpatică şi cu 
ale cărei fapte ne indentificăm. Din 
contră simţul filantropic sau mila se 
naşte în noi chiar şi faţă de o persoană 
care ne este antipatică şi odioasă, cum 
e criminalul ordinar, când îl vedem tre
când din vieaţă la moarte. Dar’ se mă 
identific cu el nu pot, din contră în 
filantropie (milă, Bedauern, ear’ compă
timire, Mitleid) zace un fel de mulţumire, 
că acel criminal ’şi-a aflat răsplata me
ritată şi că prin moartea lui s’a dat so- 
cietăţei omeneşti satisfacţia cuvenită. Ei 
bine, dl Blaga după-cum am văzut, toc

mai în acest simţ filantropic vede efec
tul tragediei, confundând astfel plăcerea 
tragică cu satisfacţia morală, precum 
a confundat vina tragică cu vina 
morală.

O analisă estetică a ori-cărei tra
gedii insă ne arată că deosebirea între 
aceste două noţiuni este esenţială. Una 
este vina morală, din care resultă sa- 
tisfarţi.a morală, şi alta este vina tra
gică, din care resultă plăcerea tragică. 
Tocmai pe această deosebire se înteme
iază arta tragică.

Oare e deosebirea? — După cele 
espuHo până aci întrebarea e uşor de 
răspuns: Vina morală este acea faptă, 
prin care eroul îşi atrage asupra sa 
antipatia noastră, prin care îl condam
năm. Din contră vina tragică este toc
mai acea faptă, prin care eroul câştigă 
simpatiile noastre, prin care îl admirăm. 
Vina tragică e una cu dreptul estetic al 
eroului. Universalul poate să zdrobea
scă pe erou, fiind condiţiile de luptă 
neegale, însâ această nimicire fisică este 
tocmai mijlocul, prin care eroul ajunge 
la învingerea estetică.

El cade fisiceşle, însă se înalţă 
estcticcşle. Şi acum ne întrebăm, cine 
rămâne învingător la finele tragediei, 
universalul ori eroul? înţelegem învin
gător din punct de vedere estetic, căci 
într’o operă de artă, cum e tragedia, 
numai acest punct de vedere este ad
misibil, nu cel moral. Răspundem, învin
gător estetic rămâne totdeauna eroul. 
Ântigone mai bine renunţă la vieaţă 
decât la hotărîrea luată odată. Cine a

un uriaş şi un om de rînd a fost lupta 
între poporul nostru şi Turci. Românii 
au luptat cât ’i-au iertat puterile; când 
au căzut sleiţi de puteri, uriaşul’putea 
face ce vrea cu ei.

Şi totuşi Turcii n’au făcut ce au 
vrut. Ţările române se puteau reculege 
şi dacă era pusă la încercare răbdarea 
lor, se puteau răscula.

Gând Turcii au abusat de puterea 
lor şi când au călcat tractatele, pe cari 
le aveau ţările române cu ei, se găsesc 
noi eroi.

în a 2-a jumătate a veacului al 
XVI-lea în Moldova se sacrifică pe sine 
băgând spaimă în Turci, Ioan-Vodă cel 
cumplit, ear’ pe la sfîrşitul acelui veac 
(XVI.), tocmai în timpurile cele mai cri
tice, când Turcii voiau să prefacă Mun
tenia în paşalic, acest pământ produce 
un nou erou în persoana lui Mihaiu- 
Viteazul.

Acesta ucide pe Turcii, cari în con
tra tractatelor ţărei făceau negoţ în ţeară 
şi se aşezaseră aci, cucereşte toate ora
şele turceşti de pe lângă Dunăre, trece 
fluviul, şi în una din espediţie ajunge 
până la Balcani făcând pe Sultan să tre
mure pe malurile Bosforului. Bulgarii, 
Serbii şi Albanezii, popoarele din dreapta 
Dunărei, gemeau sub stăpânirea Turci
lor şi priviau pe Mihaiu-Vodă ca pe ânge- 
rul trimis de Dumnezeu, ca să-’i elibe
reze. Cu ajutorul lor Mihaiu vrea să 
alunge pe Turci din Europa şi să ocupe 
Ţarigradul. Se şeadă pe tronul foştilor 
împăraţi romani era idealul lui şi după 
lupta dela Călugăreai şi alungarea Tur
cilor din ţeară, dacă ar fi continuat în 
această direcţie şi nu s’ar fi încurcat 
în lupte cu creştinii, poate-că ’şi-ar fi 
ajuns idealul, — luând în considerare 
faptul, că Turcii erau în decadenţă. A 
încheiat însă legături cu Austriacii. 
Aceştia au căutat să tragă profit din vite
jia lui şi când viteazul Domn a unit cele 
3 ţări surori şi a vrut se-’şi stabilească 
definitiv domnia asupra lor, a căzut 
jertfă încercărilor sale îndrăzneţe, ucis 
fiind mişeleşte.

A voit să întreprindă în scurt timp 
lucruri prea mari şi a căzut: dar’ a ră
mas eroul neamului, idolul naţiunei.

Turcii se tem, după moartea lui să 
se mai joace cu ţările române. Se te
meau să nu se nască noi eroi. Umbra 
lui Mihaiu-Vodă păzeşte ţările române
— şi jertfele lui deschid după el un timp 
de strălucire ca al lui Mateiu Basarab. 
Un veac însă după moartea lui Mihaiu
— Turcii îl uită şi vine domnia nefastă 
a Fanarioţilor.

V.
Pringjumătatea a 2-a a veacului al 

XVIII-lea filosofii, francezi răspândesc 
idei umanitare, aduc aminte popoarelor, 
că au dreptul să trăească libere şi Ro
mânii se trezesc şi ei, mai ântâiu în Ar
deal şi apoi în ţările române.

In Ardeal tinerii cari se duc la 
şcoalelo din Roma, desgroapă originea 
romană a neamului nostru şi întorşi în 
patrie trezesc în popor conştienţa na
ţională — fapt, caro are de urmare ma
rea mişcare pentru libertate a Români
lor din Ardeal, marea revoluţiune a lui 
Horia, — revoltă, care s’a terminat cu 
sacrificarea îndrăzneţului ţăran, dar’ care 
a avut ca urmare trezirea şi mai mult 
a sentimentului naţional.

De aci se propagă ideea naţională 
şi în ţările române. George Lazăr trece 
munţii şi aţîţă focul esistent deja al con- 
ştionţei naţionale din Muntenia. Aceasta 
provoacă revoluţia lui Tudor Vladimi- 
rescu, care are ca urmare restituirea 
domniilor pământene.

Ţările române erau trezite la vieaţă: 
poporul român voia să trăească liber, 
se-’şi croiască singur destinele, şi în 48 
s’au revoltat toate ţările surori. Timpuri 
mari — au produs oameni mari: gene»

învins esteticeşte, ea ori Kreon? Ea a 
învins. Richard prefere să moară cu 
spada- în mână, decât să se abată un 
minut dela ţinta vieţei sale. Cine a în
vins esteticoşte? El, căci a trecut din 
vieaţă la moarte, păstrându-’şi armonia 
caracterului. Zeus pironeşte pe Pro- 
meteu de stâncă, dar’ nici aici gigantul 
nu voeşte să ’şi plece capul înaintea 
aceluia, pe care el îl consideră de tiran. 
Cine a învins din punct de vedere es
tetic? Mândria lui Prometeu a învins. 
Şi trecând dela aceste tragedii, cari se 
petrec pe scenele teatrelor, la marea 
tragedie, care s’a petrecut pe scena 
lumei, — la tragedia de pe Golgota, 
ne punem aceeaşi întrebare. Fariseii 
au răstignit pe Christos, T-au nimicit 
fisiceşte. Cine e învingătorul, cine e 
învinsul ? Răspundem : Cel răstignit e 
învingătorul, şi fariseii sünt învinşii.

Şi atunci bucuria noastră pentru 
această învingere estetică e mai mare 
decât durerea pentru nimicirea fisică a 
eroului. De aici efectul înălţător al tra
gediei. Eată pentru-ce am susţinut, că 
nimeni n’a precisat aşa de nimerit fiinţa 
artei tragice şi efectul oi asupra noa
stră ca Schiller când zice, că ea înalţă 
pe om când zdrobeşte pe om.

Fără îndoială, că multe s’ar mai 
pută zice asupra noţiunei tragicului. 
Aici însă ne-am mărginit la ceea-ce a 
fost necesar, pentru a arăta că teoria 
dlui B laga^te  greşită.

Dr. Ghiţă Pop*
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raţia plină de entusiasm dela 48, care 
a sacrificat totul pentru ţeară. Sacri
ficiile ’şi-au adus roadele: mai ântâiu 
unirea, apoi prinţ străin şi răsboiul glo
rios din 77/78, care ne-a dat indepen
denţa şi regatul.

i Afacerile grăniţereşt;
I -  dela  N ăseud.
, Şedinţa comis!unei silvanale.I * *
j La 22 1. c. esmişii represontanţelor 

comunale a celor 44 comune grăniţăreşti 
din fostul district al Năsăudului s’au în
trunit în Bistriţă la o şedinţă, ţinută în 
sala cea mare a palatului comitatens, 
sub preşedinţa vicecomitelui asistat do 
protonotarul comitatens — pentru de a 
efectul alegerea alor 8 membri în co 
misiunea silvanală de 9.

Pădurile celor 44 de comune gră- 
niţăreşti din fostul district al Năsăudu- 
lui în înţelesul art. de lege XIX. din 
1890 sünt administrate prin direcţiunea 
silvanală din Bistriţă şi prin forestieri 
cu sediul în Năsăud, Rodna şi Borgo- 
Prund.

Că cine este chemat, ca să chiver
nisească aceste frumoase averi grăniţă- 
reşti — am fost amintit cu altă ocasiune 
într’o corespondenţă mai din primăvară.

Destul, că indivizi importaţi din 
toate colţurile ţărei, străini de neamul 
şi limba noastră, străini de aspiraţiunile 
şi interesele noastre, surzi la auzul plân
gerilor noastre, patrioţi probaţi de câte 
13 probe după chipul şi asămănarea Iui 
Bartha Miklós cel dela »Magyarország« 
— după a cărui «ap scâlciat »Românii 
în această ţeară n’au fost, nu sünt şi 
nu vor fi«. Denumiţi ca diregétori cu 
misiunea nu întru atât de a păzi şi cul
tiva pădurile, ci de a fi propagatori şi 
apărători ideei de stat — adecă rnaghia- 
risarea cu ori-ce chip.

Tot indivizi de atare conduită sünt 
puşi ca se stăpânească averile grăniţă- 
reşti.

îşi poate omul presupune, că cu câtă 
bunăvoinţă şi tragere de inimă — cătră 
proprietarii acestor averi ce sünt esclu- 
siv Români — îşi îndeplinesc slujba atari 
diregétori. Ou luminarea să cauţi şi un 
singur Român nu vei afla la întreaga 
administraţie a acestor păduri. Nu! căci 
Românul — după judecata stăpânitori- 
lor — bun e numai de păzitor, dar’ nu 
şi de diregător. Şi apoi resoane mai 
înalte de stat aşa poftesc: ca noi Ro
mânii să susţinem din sudoarea noastră 
diregétori cu cari să nu ne putem înţe

le g e ;  ear’ tifierii noştri cualificaţi să 
treacă peste hotare în alte ţări, ca să-’şi 
caute pâne. Ear’ înalta stăpânire dela 
cârma ţărei — nouă pururea vitregă — 
călcând în picioare lege, drept şi drep
tate, îngrijitu-s’a se făurească astfel de 
legi şi regulamente, încât adevăraţii pro
prietari — cele 44 de comune grăniţă- 
reşti din fostul district al Năsăudului — 
să nu aibă nici o influenţă la denumi
rea diregătorilor silvanali meniţi de ale 
chivernisi averile. Comisiunea silvanală 
singură este chemată astăzi ca să fie 
echoul doririlor noastre — a adevăra
ţilor proprietari.

Această comisiune e constătătoare 
din 8 membri aleşi. Şi adecă unul ales 
din partea congregaţiunei comitatonse, 
ear’ opt aleşi de cătră esmişii represen- 
tanţelor comunale politice a celor 44 de 
comune grăniţăreşti din fostul district al 
Năsăudului.

Se recere însă, ca cei opt membri 
aleşi în comisiunea silvanală să fie tot
odată şi representanţi comunali în vre
una din cele 44 de comune alegătoare. 
Membrii comisiunei se aleg pe câte 
3 ani.

în scopul de a alege pe cei 8 mem
bri ai comisiunei silvanale s’au întrunit 
esmişii representanţelor comunale a ce
lor 44 de comune din fostul district al 
Năgăudului în 22 1. c.

Şedinţa s’a deschis la orele 10 a. m. 
prin vicecomite, espunénd pe scurt care 
e scopul întrunirei. înainte de-a păşi la 
alegerea comisiunei ia cuvântul rvdisimul 
domn vicar dela Năseud Dr. loan Pop, 
esmisul comunităţei mari Năsăud, şi în 
cuvinte alese, basat pe argumente temei
nice, cu o logică convingătoare şi cu o 
căldură proprie unui suflet pătruns de 
adevărătatea şi sfinţenia causei ce o 
apără, ascultat cu drag şi aprobat des şi 
cu apăs de representanţii celor 44 de co
mune, face mai ântâiu istoricul averilor 
şi proprietăţilor ce se administrează prin 
direcţia de păduri, aminteşte mai apoi 
cum dreptul ce-’l au grăniţerii la acelea 
este un drept avitic basat pe diplome 
regeşti precum sünt a lui Mathia Cor
vinul şi a Măriei Theresia, accentuează 
cum munţii şi pădurile de pe aceia sünt 
avutul şi proprietatea esclusivă a comu
nelor foste grăniţăreşti şi numai admi
nistrarea acelora este încredinţată orga
nelor de stat provăzute în articl. de lege 
XIX. din 1890.

Deci, drept şi datorinţă avem ca 
representanţi legali ai proprietarilor, să 
ne pronunţăm faţă de întrebuinţarea ve
nitelor din esploatarea acelor averi.

(Va urma).

S i b i i a ,  Duminecă,

I Cxoaioa a lte i
S ib llu , 30 Dec. n.

31 Decemvrie: Reuniunea de cântări din 
; Caransebeş, adunare generală — Reuniunea 
! agricolă din Sibiiu, adunare generală în Răşinari.

1 Ianuarie : Conform profeţirilor lui Falb, 
ziuă critică de primul rang.

*
Pentru casa naţională, ca răscum

părări pentru felicitările de Anul-Nou au 
mai contribuit: Vasile Zehan, advocat, 
4?:-̂ S.-Mărtin 6 cor.; Dr. loan Comşa, me
dic, Szombatság 6 cor.; Nicolae Garoiu, 
advocat, Zerneşti. 4.cor.; Dr. Vasile Bo- 
loga, dir." şcoalei civ. de fete 2 cor.; 
loan Papiu, protopresbiter 4 cor.; Ba- 
siliu Pop de Harşianu, advocat 5 cor., 
toţi din*0îbiiu; loan Tipeiu, protopres
biter î. p. 2 cor.; Sergiu Medean, pro
topresbiter, 2 cor., ambii din Sebeşul- 
Să86SC.

în total 31 coroane, cari adăugate 
la cele 50 cor. despre cari s’a raportat 
în nr. 278, dau suma de 81 coroane.

*
Societatea studenţilor români în 

Zürich ne înştiinţează, că comitetul socie- 
tăţei pe semestrul de iarnă 1899—1900 
s’a format precum urmează: Preşedinte: 
Eugen I. Botez din Iaşi, student ing.; 
vicepreşedinte şi cassar: Nicolae Micerou 
din Piteşti, student ing.; secretar: E. 
Dobrovici din Bârlad, student ing.; ac- 
tuar şi bibliotecar: Victor Madincea din 
Lugoj, student mech.; consilieri: loan 
Stoian din Mangeliu, student ing., Al.
Ifruld din Iaşi, student ing.*

Hymen. Dr. Eugen Pătăceanu, 
advocat în Turda, la 26 Decemvrie s’a 
fidanţat cu d-şoara Eeaterina Mezei, 
fiioa judelui de Curie din Budapesta.

*
Teatru în  Abrud. Tinerii mese

riaşi români din Abrud-sat învită la 
producţiunea teatrală, urmată de dans,

I care va avă loc la 7 Ianuarie st. n. în 
; sala hotelklui »Detunata«, în favorul 
I bisericei gtvcat. din Abrud. începutul 

la 7 ore; K’eţul de întrare: loc I. 80 
er., II. 60 cry III. 40 cr., parter 30 cr. 
Se va representa »Peatra din casă« şi
»Florin şi Florica« de V. Alesandri.

*

Limfă în  contra beţiei. La Aca
demia medicală din Paris medicii Sa- 
pelljer şi Thibeaud au presentat o in
venţie a lor, limfă în contra beţiei. 
Limfa e luată din sânge de cai alcoho- 
lisaţi şi are facultatea de a infiltra în 
cei vaccinaţi cu ea scârbă faţă de ori-ce 
soiu de beutură alcoholică. Esperimen- 
tele de până acum au dat resultate 
strălucite. *

Bartha Miklós caraclerisat de 
Bănffy. Revista >A hét*, care a publi
cat un articol al lui Tar Lörincz in 
afacerea Iancu (unicul articol din parte 
maghiară, care a desaprobat procedura 
procurorului Lázár), — în numărul iu- 
bilar (10 ani de asistenţă) publică sen- 
tenţe, reminiscenţe şi însemnări dela oa
menii de frunte ai vieţei publice ma
ghiare. între aceştia figurează şi fostul 
ministru-president Bânffy cu un »frag
ment din ziarul seu«. în acesta făcând 
alusiune la Bartha Miklós (grozav duş
man al lui Bânffy), zice următoarele:

»Curios, popor mai sűrítem noi Ma
ghiarii ; nici unul dintre noi nu e mân
dru pe aceea la ce se pricepe şi nici 
unul nu se ocupă predilect ou aceea, 
pentru-ce are chemare. Unul zi de zi, 
cu condeiu muiat în fiere înjură în
treagă laia de curte (az egész udvari 
pereputyot), dar’ pentru aceea însetând 
după graţie (alusie la graţiarea lui 
Bartha, când în procesul de calumnie 
fusese osândit la temniţă), merge la di
neurile de curte, şi cu spinarea încovo
iată se comănăceşte înaintea laiei de
popor înjurată de el«.*

Căsătoria preoţilor catolici. Epi
scopii romano-catolici din America-su- 
dică au ţinut astâ-vară conciliu în Roma, 
discutând şi necesitatea căsătoriei preo
ţilor. Papa luând în considerare mo
tivele invocate de episcopi, într’o enci
clică dto 10 Iulie, pentru preoţii din 
America a suspendat celibatul. Enci
clica s’a publicat mai întâiu în ziarul
»Tritona« din Chilie.*

Favor Evreilor. Cetim în »Con
stituţionalul«, că ministrul instrucţiunei 
publice a scutit de taxele de frecuentare 
pe toţi studenţii evrei dela facultatea
de medicină din Iaşi.*

„Crucea-Volta“ sub interdict. Mi
nistrul de interne, la propunerea consi
liului sanitar regnicolar, a interzis pu
nerea în vânzare ori cumpărarea din 
străinătate a »crucei-Volta«, ca fiind pri
mejdioasă sănătăţei.*

Concursul catedralei române din 
Sibiiu espiră la 15 Ianuarie u. Nu ştim 
cam câte planuri vor fi intrat, aflăm 
însă că printre concurenţi sünt. mulţi — 
Jidovi! S’a interesat mult de acest 
proiect un architect din Viena, despre 
care am amintit deja. Acum aflăm că 
între concurenţi este şi un Slovac, dl 
Milan U. Harminc, architect din Buda- 
posta. Tinărul architect a sosit ieri la 
Sibiiu, să vadă terenul unde va fi edi
ficată catedrala.
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Pom ul de Crăciun — ucigaş.
Profesorul Dózsa din Orăştie voind, ca 
surprinderea copiliţei lui se fie cât mai 

I mare, a lăsat-o să doarmă până-ce că- 
senii vor isprăvi cu împodobirea po- 

! mului de Crăciun. Trezită fiind, splen
doarea pomului încărcat de câte toate 
şi de luminiţe aprinşe, a frapat-o aşa 
de tare, încât a murit de moarte subită. 

I Pe mama copilei nenorocirea a pus-o la 
pat de boală. *

Budapesta sub interdict. Inten- 
dantul dela Burg-teatrul din Viena a 
interzis pentru totdeauna membrilor 
teatrului de a mai da representaţiuni 
în Budapesta. Motiv la acest interdict 
au dat scandalurile din săptămâna tre
cută, când cu representaţiunile germane 
în orfeul »Somossy«. ■ ^

*
Petrecerea din Lipova, despre 

care s’a dat ştire în numărul de ieri, 
conform disposiţiei ulterioare va avă 
loc la 21 Ianuarie st. n. în sala dela 
»Archiduceie Iosif«.

*
Statificarea esecutorilor. Mai

multe camere comerciale şi industriale 
au făcut representaţiuni la ministrul de 
justiţie, cerând normarea competenţelor 
esecutorilor şi statifioarea instituţiunei 
esecutoriale. Ministrul a răspuns, că 
va da atenţiune cererei, cu atât mai 
vîrtos, că a luat deja în plan regula- 
rea causei în legătură cu reforma pro
cedúrái penale. *

Funcţionari de procuratură.
Noua procedură penală, care întră în 
vigoare la 1 Iannarie 1900, necesitând 
representanţi ai acusei publice şi la ju
decătoriile cercuale, ministrul de justi
ţie a numit la toate aceste judecătorii 
funcţionari de procuratură sau delegaţi, 
cari stau sub jurisdicţiunea procuraturei 
regeşti la al cărei district aparţine res
pectiva judecătorie cercuală. între cei 
numiţi sünt şi următorii Români: Dr. 
Alexa Lurionessi (f) şi Dr. Simion Ni- 
stor pentru judecătoria cercuală din Nă
săud (districtul procuraturei din Bistriţa); 
Iuliu Morariu pentru jud. cerc. Be- 
thlean şi Antoniu Sava pentru jud. cerc. 
Gârbău (distr. proc. Dej); Sernproniu 
Muntean jud. cerc. Alba-Iulia (distr. proc. 
Alba-Iulia); Dr. Andreiu Pop jud. cerc. 
Huedin şi Dr. Alesandru Tamaş jud. 
cerc. Hida (distr. proc. Cluj); loan Hen- 
teş şi Dr. Parteniu Barbu jud. cerc. 
Sebeş; Petru Drăghtci jud. cerc. Sălişte 
(distr. proc. Sibiiu); Dr. Iuliu Popescu 
jud. cerc. Ludoş (distr. proc. Turda); 
Nicolau Onucean jud. cerc. Mediaş (distr. 
proc. Ibaşfalău); Mareu Cetăţean jud. 
cerc. Reghin (distr. proc. Tîrgul Mură- 
şului); Petco jud. cerc. Aradul-nou (distr. 
proc. Timişoara); Valtazar Muntean 
jud. cerc. Oraviţa; Dr. Alesandru Coca 
jud. cerc. Şasea (distr. proc. Biserica- 

I albă) şi Octavian Popescu jud. cerc. 
Făget (distr. proc. Lugoj).

j *
Moştenire de120,000.000. Codrea

nul (jutar de pădure) Petru Vara din 
Dumbrăviţa-română a moştenit dela un 
unchiu al nevestei sale o sută douăzeci 
milioane de florini. Ludovic Schmidt emi
grase de mult în America; mama ne
vestei lui Vara povestia adese ori de
spre fratele ei dus în America şi spu
nea că ’şi-a făcut acolo avere. După 
moartea bătrânei nu mai amintea nimeni 
despre unchiul de peste mări, îl uitaseră 
de tot. Acum de curând pe o cale oare
cum a ajuns în casa lui Petru Vara o 
gazetă în care se spunea că se caută 
moştenitorii milionarului Schmidt, răpo
sat în America. Nevestei ’i-au venit în 
minte vorbele mamei sale despre un
chiul emigrat, şi făcând demersuri — 
s’a constatat oficios, că nevasta lui Petru 
Vara e unica moştenitoare a miliona
rului. Acum norocoşii de ei se pregă
tesc din greu să meargă la America 
pentru a-’şi lua moştenirea. Bărbatul a 
cerut chiar informaţiuni dela un advo
cat, care ’i-a spus că are să dureze că
lătoria cam două săptămâni, apoi cu um
bletul pe la judecătorii înoă vor trece 

j cam două săptămâni, aşa că tur-retur 
I le va trebui vre-o lună şi jumătate.
: »E rău — a răspuns bietul codrean —
; cum să capăt eu atâta amar de Urlaub 
: dela domnu Oberförster?!«

Se vede că nici idee nu are de
spre imensitatea moştenirei.

*
O bună firmă veche întâlnim earăşi 

în apropierea Crăciunului, aceasta este 
recunoscuta parfumerie Meltzar, care o
mai recomandăm odată p. t. abonenţi.*

Cel-ce are grije de sănătatea sa,
I să bea apă amară »Franz Josef«, care 
! de mai bine de 20 ani se trimite în toată 

lumea şi este recunoscută ca singurul 
mijloc natural salin purgativ. Această
apă se poate căpăta pretutindenoa.*

Ş tiri u iéruute. Văduva C- Galitzer din 
Chichinda-mare a răposat în etate de 105 ani.

— Căpitanul pensionat Zanotti din Bozeş 
în urma tăierei unei b tături a murit de intoxi
caţie de sânge.

— Soţia lui Andreiu Salicica din Cluj a 
murit subit ieri dimineaţă

— Dr. Cornel Petriciu, subnoiar la jude
cătoria cercuală din Bocşa, e numit subjude 
la aceeaşi judecătorie.

— La Hălmagiu a fost ales notar cercual 
concurentul român Iuliu Grozescu.

19/31 Decemvrie 1899

Daruri de Crăciun
la „Reuniunea socialilor români din Sibiiu*.

Precum s’a mai amintit în ziarul 
nostru comitetul Reuniunei meseriaşilor 
noştri au luat laudabila hotărîre do a 
împă’ţî în presără, Crăciunului între 
băieţii, săraci (copii şi copile de şcoală 
ucenici şi calfe) d a r u r i,  ce constau din 
alimente (colăcei, poame etc.) şi even
tual din îmbrăcăminte. în scopul câ- 
ştigărei lucrurilor de împărţit se face 
prin aceasta apel la toate inimile no
bile ale creştinilor noştri. Darurile fie 
în alimente, fie în vestminte sau in 
bani, se predau în localul Reuniunei 
(strada Urez ului nr. 14) cu începerea 
do Luni, 1 Ianuarie n. 1900. în acest 
scop au;întrat până acum dela Teodo- 
8ie Lobgnţ, proprietar în Hepria (lângă 

1 Alba-Iulia) 2 fl. Constantin Cothişel,
! preot în Cortege (Munţii-Apuseni) 2 fi.
I Pantaleon Lucuţa, căp. pens 1 fl. 50 cr.

Mai departe s’au oferit cu daruri: 
d-na Bugarsky, Ana Crişan n. Veşte- 
mean, Malvina Verzariu şi d-nii N. Ivan, 
as. cons., II. Mueiu, Dr. I Beu, diacon. 
Câmpean, C. Popp (Albina), fraţii Moga 
(franzelari), subloct. Jean Luxenberg, 
firmapomercială Nedelcovici, Krasowsky, 
Is. Ascher; cad. de preot dl Aron Ro
man (Luncoiu-de-sus, comit Hunedoa- 

i  rei), comorc. Nadaşdi etc. etc.

tribuna literară.
„Fraţi eu fraţi“.

— Românii la. Roma. —
Iniţiatorul »Albumului Macedo- 

Român« şi autorul »Vocilor Latine« 
a mai adaus o publicaţiune frumoasă 
la seria lungă de scrieri cari ilustrează 
vieaţa sa laborioasă devotată causei 
naţionale, în sensul cel mai larg şi mai 
înalt al cuvântului.

Dl V A . Urechiă, venerabilul bă
trân cu inimă tinără şi întotdeauna în
călzită de ideal, a mai scos o carte im
portantă şi frumoasă, care poarta titlul 
de mai sus.

E o complectă dare de seamă de
spre memorabila sărbare dela Forul 
Traian în Roma, dimpreună cu întreg 
dosarul chestiunei. Corespondenţa ini
ţiatorului, dl Urechiă, cu bărbaţii com
petenţi ai României şi Italiei, pentru 

' realisarea ideei, descrierea amănunţită a 
zilelor ce Românii au petrecut la Roma,

I sărbările din 12 Octomvrie 1899, vocile 
din presa italiană şi franceză, telegrame, 
discursuri, poesii, — în fine tot ce s’a 
manifestat şi s’a produs în raport cu 
măreţul act de omaj al Românilor cătră 

j Traian şi Roma.
Şi peste toate aceste 23 ilnstra- 

! ţiuni, cari ne arată aproape toate mo
mentele însemnate ale sărbărei, după 
fotografii instantanee.

E o carte podoabă fiecărei case 
; româneşti, care ne grăbim a o anunţa 

atenţiunei tuturor Românilor.
S’a tipărit la institutul de arte 

grafice Minerva, şi asta e destulă ga- 
ranţă despre esecuţiunea artistică. Co
stă 3 lei şi 50 bani (1 fl. 75 cr.) şi se 
poate procura şi prin librăria noastră.

INFORM AŢIUNI.
Cel m a i p o tr iv it  cadou, de Cră

ciun şi Anul-Nou, este fără îndoială un 
product literar în limba naţională.

Un astfel de product a apărut chiar 
acum: Din scrierile lui loan Pop Rete- 
ga nul, N ovele ş i  sch iţe , voi. I., bro
şura II., de cinci coaie, tipar frumos şi 
cuprinde novelele: Nenea Alee, Popa 
Torna, Salvina şi Susana cea nebună. 
Preţul 55 cr.; broşura I. cuprinde: Bi
serica pocăinţei, Blândocul şi O inimă 
nobilă. Această broşură e 40 cr. Am
bele se pot comanda dela autorul loan 
Pop Retoganul, în Sibiiu (Quergasse 15).

în  & it> Ilu .
La 30 Decemvrie a. 1383.

Hotel »împăratul Romanilor< : Iloohschild, 
director din Agnita; Salmen, învăţător din Ciucu- 

i mare; Harminc, architect din Budapesta; Pol- 
1 gar, Lipovitz, din Budaposta, Ilutter din Sebe- 

şul-săsesc, comercianţi.
Hotel ■Neurihrer<: Cav. de Scheibenhof, 

major din Alba-Iulia; Pogány, oficial din Deva;
I Dr. Vidov, advocat din Ibaşfalău

Hotel »Meitzer < • Stratimirovici, locotenent 
din Viena; Elekes, oficial din Keresd; Csiky, 

I Aoiajor din Budapesta; Oovi din Câneui, Vaszi 
din Lotru, comercianţi; Schmidt, măcelar din 
Câneni; Berner cu soţia, petrar din Rîu-Vadu- 
lu i ; Seltea, privatier din Rîmnic; Crăciun, 
econom din Dostat; Jnneso, cassar ^din 

! Mieăsaâă.
Hotel »Habermann«: Vanutz, econom din 

Rîmnic.

Pag. 1121

! M A I  N O U .
R é s b o i u l .

Depeşele de azi au adus ştiri de
spre unele atacuri mai mici. Astfel s’a 
întâm dat în 25 1. c. un atac lângă Chie- 
veley. Englezii au puşcat cu granate 
asupra Burilor, cari săpau la şanţuri. 
Burii s’au retras.

Tot în ziua aceea Burii au bombar
dat Ladysmith-ul de pe dealul Zeimhul- 
vana, causând mari stricăciuni. Oraşul 

i  e tot mai strîrntorat.
în Iransvaal s ’a început secerişul, 

i Se spune, că recolta e eseelentă, coea-ce 
I încurajează şi mai mult pe Buri Lucră

rile de câmp le isprăvesc femeile şi 
Negrii.

în Anglia continuă pregătirile. Se 
: înrolează mulţime de voluntari. în 4 Ia- 
j nuarie va pleca la Africa corpul al 

VlI-lea de armată.
Se afirmă, că planul generalului 

Roberts este să străbată în Orange, di
rect la Bloemfontaine. Kimberley şi Ma- 
feking vor fi deocamdată lăsate afară 
din combinaţiunile de operaţiune.

Aiurările presei maghiare.
Ziarele maghiare continuă a se 

ocupa — în felul lor — cu chestiunea 
Iancu.

»Hazánk* îndeamnă într’un prim- 
articol guvernul să ne lovească crâncen 
— nu cumva opinia publică maghiară 
să dorească revenirea lui Bânffy, care 
e vestit pentru înfrânarea naţionalită
ţilor.... (Al dracului argument!)

>Egyetértés« se mângâie cu aserţiu
nea că numai tribuniştii agită pe când 
massa poporului e — mulţumită! Drept 
dovadă citează din reptila »Controla«, 
care de altfel numeşte afacerea »proce
dura nesocotită a procurorului nenorocit«.

Teatru orăşeneso în Sibiin.
Direoţiunea: Leo Baner.

Duminecă., 31 Decemvrie n. 
A lsS  I C H  W I E D E R K I M .

Comedie în 3 acte, de Blumenthal 
şi Kadelburg.

(Continuare la piesa »Im weissemRössl»),
Luni, 1 Ianuarie n. 1900.

La 3 ore d. a.:
DIE REGIMENTSTOCHTER.
Operă comică în 2 acte, de Donizetti.

Seara la 7 ore:
A L S  I C H  W I E D E R K A 3 I .

Comedie în 3 acte, de Blumenthal 
şi Kadelburg.

Marţi, 2 Ianuarie n.
DER WALDMEISTER.

Operetă în 3 acte, de G. Davis. — Mu- 
sică de I. Strauss.

începutul la 7 ore seara.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj ,  August 1897. [116] 25—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“ 
fUfr*’ Se capătă în tot locul.

Direcţiunea în Budapests.

Pentru redasţie si editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: loslf Marschal!
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De Crăciunul 1899!
_________>rÄV-dv

Ca în toţi anii, suscit în memorie onoratei mele clientele, că 
esposiţia e gata şi deamnă şi acum de vézut.

Cassate de parfum, garnituri de toilette, de aparate 
pentru ars pérul şi instrumente de ras, cum şi toţi ceialalţi 
articli ai acestei branşe, numai de cea mai bună calitate şi cea mai 
curată confecţionare. [39B| 5_g

P a r f a m e r l  N U e l t z e f *
strada Cisoădiei, p a l a t u l  eomandei de corp.

Ü Ö I« !
O

8

Bolnavi ds nervi şi de boale genitale
îşi m ulţum esc însănetoşarea universal - renumitului

itîfit I e» Mllzgi
B u d a p e s ta  VI., în  P i a ţa - T e r e s ia  4 4 .

Acest institut special, care în ce priveşte comfortul şi eleganţa este 
unic în felul seu, se recomandă în cel mai călduros mod.

Ínsánétosarea grabnică surprinzătoare după
O metod.nl de cură, „Katophorese44,
O care întrece mult în efect pe toate celelalte metode, întru-cât chiar şi cele 

mai complicate forme ale morburilor grele de sânge şi de piele, siphilis, 
morburi femeieşti, îndeosebi caşuri de slăbiciuni virile, impotenţă, provenite 
din păcatele tinereţelor, — se curează radical şi pentru totdeauna 

în sale de cură hydro-electroterapice. [390] 6—10

Onorar după deplina curare. — La scrisori se réspnnde franco.
l e i e i i i l e l O l i e i e i e e i l ö i e e i S e i e e i Q i e e i i e P ^  m î
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Nr. 1203—1899 
prim. com.

Publicaţi mie.
Din partea subscrisei primării comu

nale se face cunoscut, cumcă în 14 Ian. 
1900, la 2 ore dnpă ameazi, se va 
da prin licitaţiune publică minuendă, 
care se va ţine în cancelaria comunală 
din Veştem, clădirea — prin anectare 
la edificiul esistent al cancelariei comu
nale — încă a unor odăi spre mărirea 
cancelariei.

Preţul strigărei se fixează după pla
nul de clădire şi preliminarul speselor 
cu 1050 fl. V. a.

Doritorii de a licita sünt deobligaţi 
a depune 5% dela preţul strigărei, ca 
vadiu.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot privi în orele oficioase la cancela
ria subscrisului oficiu. [397,2—2

V e ş t e m ,  în 18 Decemvrie 1899.
P r i mă r i a  c o m u n a l ă :

I Bozdoc,
primar.

Ieronim Spornic,
notar.

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier, '" " Ă i
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Tot felul de pielării lucrate
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, v&ehs, aţă şi şpagat 
r ec o m a n d ă  on. p u b lic  ş i  m ilita r ilo r  în  m a rfă  b u n ă  r e c u n o sc u tă  ş i  cu  p re ţu r i  

c â t  s e  p o a te  d e  ie f t in e , în  d e ta il  şi în  m a r e , f irm a  co m erc ia lă

I. G-ottstem’@ Hohn.
(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.

Spre deoseb ită  atenţiune.
m* NOU! W* NOU!

N u  m a i p u rta  d - ta  papuci, fă r ă  c u p tu şe a la  d e  ta lp ă  d e  A s b e s t  a  iu i  
D r . H ö g y e s ,  b r e v e ta ta .

Sé ne apérám picioarele de frig, umezeală şi răcire.
i é  ne păzim de falsificate!

Numai talpele provézuts ou aosastă vlgnetă de brevet sunt veritabile

N11 mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, n ci fierbinţeli.
D u p ă  sc u r t  t im p  do p u r ta r e , c e i  c a r i îş i  p r o v e d e  p a p u c ii  

( u  cu p tu şe a la  d e  ta lp ă  A s b e s t  d e  a  lu i  D r. H ö g y e s ,  b r e v e ta tă  în  în tr ea g ă  
lu m e a , ca p ă tă  u m b le t  u şu r e l.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I îl. 20 cr
C ă c u p tu şe a la  d e  ta lp ă  A s b e s t  e  e x c e le n tă , d o v e d e ş te  m a i m u lt  fa p tu l,  

c ă  armatei comune ces. şi reg. şi honvozimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi,

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi ia cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

S p ed a re  n u m a i c u  ra m b u r să , o r i p e  lâ n g ă  p lă t ir e a  a n t ic ip a t iv ă  a b a n ilo r . 
D e s lu ş ir i ,  p r o sp e c te  ş i  d e c la r a ţ iu n i d e  m u lţu m ită , g r a t is .
Vânzători m a i departe, pe lâ n g ă  c o n d iţ iu n i m a i fa v o r a b ile  se ca u tă . 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.
Pentru véiizétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a A lteţei Sale ArcM dneeM

Leopold Salvator.
Fabrică de -mărfa r i  de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum in alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
să faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, Ic. acelaşi păpucar şi apoi să-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corăspunzători, 
precum au fost papncii de salon.

Agram,  la 8 Iulie 1898. K P Í i l l l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stim ate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile in picioare ’mî-s’au sfirşit, aşa că — aşa cred —• boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală, 

îţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş,  ia 17 Septemvrie 1897. stimat,or:

[265] 19-52 Alexandru Wekerle.

Caalitâţi bune, probate,
m

stofe pentru haine
de băr baţi

t r im i te  [292] 21—22

despărţământul de postovărfi
a l f irm ei

K a s tn e r  &  Ö hler, în  G raz .
S p e c ia lita te :

P o s t a v  (Loden) d e  S t i r  i a .  
Mustre gratis. 

P r e ţ u r i  f i x e .
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„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut:

„Călindarul Poporului“
pe anul 1900.

Preţul 20 cr  -(- 5 cr. porto,
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Oei mai acomodat cadou do Crăciun
este în zilele noastre o c a s s ă  ori c a s s e t ă  sigură în contra focului şi M o r .

| Foarte elegante cutioane pentru
~ juvaericaic, cassete sigure în contra

focului şi finilor, eu isolaturâ de 
asbest, cassete în format înalt şi lat, cu 
cuptuşeală, fiind secret şi aparat de legare.

Toate suflate elegant cu nickel şi 
obduse cu lack, în toate mărimile şi pre
ţurile, mare deposit, dela 7 fi. în sus.

Preţcurante gratis şi franco. —  Yénzétorilor rabat, 
tagi] 4 - 5  Griistay Moess,

fabrică de casse în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 8.

I DeeJaraţiune publică! *3

i
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—  -  7 ----------------X---------------------—  J
Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită f i  

portretiştii eminent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotârît, «  
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a furnisa publicului M

pe preţ numai de 7 fi. 5 0  cr.
(abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
fi ( b u s t ă )

I  în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock *
| t |  a căror valoare reală 0  cel p u ţ  ivi 4 0  f i .  fijj
sä Cine doreşte deci să aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, «
pe frăţiorilor sau ál altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
fi mult răposaţi, n’are decât să trimită fotografia, fire-ar aceoa în ori-ce posiţie, şi în ^  

restimp de 14 zile va avă un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă
Lăcriţa la portret se cotnpută în preţul portretului. f i |
Comande, cu acluderea i fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor /Jg 

returna nedeteriorate, se prinsese pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, f i i  
fk  pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la
P  $  institutul artistic de portrete
h  [298112-14 „Kosmos“

fi în  V ie n a , M a ria h ilfe rs tra sse  n r . 116_
B8T* P entru  lucrarea  em inentă, artistică  şi p en tru  sém éuarea perfectă  a 

f i portretelor se garantează.
|&  BMC- Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în număr foarte mare, stau la disposiţie spre
jjC vedere publică pentru ori-cine.

4

*

i

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nnlui pentru lucrări industriale, precara 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
pentru  benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
fa b r ie il  «ie m o to r ,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

i  „ 0 1 “
este cea mai buaă şi cea mai ieftină po- 

•f..:— motorică, pentru ori-car« econom i.

Fără maşinist, fără schintei, fără nici un pericol de foc.
Informaţmni, prospecte etc. gratis. [159] 2 7 -5 2

Repräsentant pentru Transilvania : Andrelu Török, fabrică do maşini agricole, Sibiiu
' ■ •’ •

Septemâne penultimă! In p r e ţ  de  1 0 0 .0 0 0  c o r .
5 câştiguri â 20.001) cor. etc.

în bani gata cu detragere da 20°/o 
s f t n t ,  c e l  m a i  f r u m o s  ş i  m a i  p r a c t i u

ÖÜ.DOU DE ORÂO,I1IN.
Se pot câştiga cu un los de al

m a r é i  l o t e r i i  f i l a n t r o p i c e  Lass e -
în  fav o ru l re u n iu n e i policlin ice d in  B u d a p e s t a  (spital). 

Fiecare los joacă la toate a  tragerile fără a se plăti ceva ulterior pentru el, 
astfel se pot câştiga eu un singur los toate O  câştigurile principale in valoare de JOO.OOO cor.

P r ím a  so r tlr e  ire v o c a b il lu  4  J a n u á rié  ÎOOO.
L o s u r i  s e  c a p ă t ă  l a  : „Tipografia“, societate pe acţiuui în  Sibiiu.

Peatru tipar responsabil: Iosif MarsohaU.
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